

## О НОМЕНКЛАТУРЕ И ТЕРМИНОЛОГИИ В ОБЛАСТИ МАКРОМОЛЕКУЛ

В СССР продолжается работа по упорядочению номенклатурных правил, терминологии и классификации в области полимеров. Созданная в 1978 г. при Научном совете по высокомолекулярным соединениям АН СССР Комиссия по номенклатуре, классификации и терминологии обсудила и рекомендовала к опубликованию в целях информации широких кругов химической общественности ряд документов, упорядочивающих использование терминов, относящихся к полимерам. Сюда входят словарь основных терминов по физике полимеров, основные понятия и определения в области деструкции и стабилизации полимеров, принципы классификации полимеров и ряд других. Одновременно продолжалась работа по обсуждению документов Международного союза по теоретической и прикладной химии (ИЮПАК) в этой области и их применимости в практике научных публикаций на русском языке.

В настоящем выпуске журнала мы продолжаем публикацию документов ИЮПАК, впервые появившихся на русском языке (см. также Высокомолек. соед. А, 1978, № 5, с. 1165), и помещаем текст Основных определений и терминов, относящихся к стереохимии макромолекул. Этот документ, подготовленный Комиссией по номенклатуре ИЮПАК, представляет собой попытку добиться максимальной однозначности в использовании терминов, которые зачастую понимаются различными исследователями по-разному. Редколлегия и редакция журнала обращаются с просьбой к авторам и читателям высказать свое мнение по поводу рекомендаций ИЮПАК. Замечания и предложения по публикуемому документу, равно как и по ранее опубликованным (Высокомолек. соед. А, 1978, № 5, с. 1165) просьба адресовать в редакцию журнала.

В настоящее время в ИЮПАК заканчивается работа над терминологией сополимеров и как только этот документ будет принят, мы познакомим с ним читателей. Предполагается в 1982 г. опубликовать также ряд документов, подготовленных комиссией по номенклатуре полимеров Научного совета по высокомолекулярным соединениям АН СССР.

Кроме того в 1979 г. ВИНИТИ АН СССР выпустило тиражом 2600 экз. «Номенклатурные правила ИЮПАК по химии». Первый том — неорганическая химия, физическая химия, аналитическая химия; второй том — органическая химия.

В этих книгах на английском и русском языках изложены единые номенклатурные правила по химии, разработанные в комиссиях ИЮПАК и рекомендованные ИЮПАК для практического использования во всех странах — членах этого Союза.

Отделение общей и технической химии и Отделение физикохимии и технологий неорганических материалов АН СССР 6 мая 1980 г., обсудив на совместном заседании вопрос об издании и применении в СССР номенклатурных правил ИЮПАК, рекомендовали химическим издательствам и редакциям журналов химического профиля пользоваться номенклатурными правилами ИЮПАК с учетом необходимости адаптации этих правил к особенностям русского химического языка.

С целью совершенствования русского варианта номенклатуры подготавливается второе издание правил, которое будет выпущено большим тиражом и будет включать также раздел «высокомолекулярные соединения», куда войдут документы, опубликованные на страницах нашего журнала.

Комиссия по химической номенклатуре ИЮПАК Национального комитета советских химиков просит направлять ей свои пожелания, замечания и конкретные предложения и поправки, как улучшающие русский перевод, так и совершенствующие подлинник. Они будут учтены Комиссией во втором издании, выпускаемом к введению в СССР международной химической номенклатуры.

Корреспонденцию по поводу выпущенного ВИНИТИ двухтомника можно адресовать в Национальный комитет советских химиков по адресу: 117977 Москва, ГСП-1, ул. Косыгина, 2б.

*Платэ Н. А.*